
名  词  解  释
1.营改增
是国家一项重大的减税政策，指将2016年5月1日以前实行的对大多数劳务、不动产和无形资产征收的营业税改为增值税，实现对所有货物和劳务统一征收增值税，从根本上解决重复征税、抵扣链条不完整等问题，促进社会化分工、现代服务业发展和产业结构调整优化。

2.水资源税
是为全面贯彻落实党的十九大精神，推进资源全面节约和循环利用，推动形成绿色发展方式和生活方式，按照党中央、国务院决策部署，自2017年12月1日起在北京、天津、山西、内蒙古、山东、河南、四川、陕西、宁夏等9个省（自治区、直辖市）扩大水资源税改革试点,对在我国境内开采、加工、消费以及污染水资源的单位和个人,就其开采、消费量、开采收益以及污染量征收的一种资源税。
3.环保税
是为了保护和改善环境,减少污染物排放，推进生态文明建设，2016年12月25日第十二届全国人民代表大会常务委员会第二十五次会议通过了《中华人民共和国环境保护税法》，从2018年1月1日起，对在中华人民共和国领域和中华人民共和国管辖的其他海域，直接向环境排放应税污染物的企业事业单位和其他生产经营者，按照污染物排放量作为计税依据征收的独立绿色税种。环保税于2018年1月1日起开征，同时停征了排污费。
4.“三大攻坚战”
是指按照党的十九大的要求，今后3年重点抓好决胜全面建成小康社会的防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治三大攻坚战。
5.“三变”改革

是致富农村正在推动的一项重大改革，通过“资源变资产、资金变股金、农民变股东”的“三变模式”,让贫困地区的土地、劳动力、资产、自然风光等要素活起来，让资源变资产、资金变股金、农民变股东，让绿水青山变金山银山，增强农村集体经济实力，拓宽农民增收渠道。

6.乡村振兴战略
是党的十九大提出的重大战略，总体要求是“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”。刚刚闭幕的中央农村工作会议上，明确实施乡村振兴战略的目标是：到2020年，乡村振兴取得重要进展，制度框架和政策体系基本形成；到2035年，乡村振兴取得决定性进展，农业农村现代化基本实现；到2050年，乡村全面振兴，农业强、农村美、农民富全面实现。

7.涉农资金整合

是指党中央、国务院为保障贫困县集中资源打赢脱贫攻坚战，激发贫困县内生动力，支持贫困县围绕突出问题，统筹整合使用财政涉农资金，撬动金融资本和社会帮扶资金投入扶贫开发，提高资金使用精准度和效益，确保如期完成脱贫攻坚任务。

8.政府债券

是指政府为筹集资金，以政府名义发行的债券，主要包括国库券和公债两大类。一般国库券是由财政部发行，用以弥补财政收支不平衡；公债是指为筹集建设资金而发行的一种债券。有时也将两者统称为公债。中央政府发行的称中央政府债券（国家公债），地方政府发行的称地方政府债券（地方公债），只有省级政府受国务院委托，可公开发行政府债券。
9.专项转移支付

指中央政府对承担委托事务、共同事务的地方政府，给予的具有指定用途的资金补助，主要用于教育、社会保障、农业等方面。

10.预列专项转移支付

指在编制年度预算时，根据中省要求将应下达的基数相对固定的专项转移支付提前通知下级政府列入财政预算，以提高年初预算到位率。

11.均衡性转移支付

指以促进地区间基本公共服务均等化为目标，由上一级政府选取影响各地财政收支的客观因素，考虑地区间支出成本差异、收入努力程度以及财政困难程度等，按统一公式分配给下一级政府的补助资金。均衡性转移支付不规定具体用途，地方政府可以按照相关规定统筹安排和使用。

12.预算稳定调节基金

指按照《预算法》规定，政府从公共财政预算超收收入、财力性结余和政府批准的其他收入中筹集设立的，专门用于弥补以后年度公共财政预算收支缺口的专项基金。

13.政府性基金

是指按照国家规定程序批准，向公民、法人和其他组织征收的具有专项用途的资金。包括各种基金、资金、附加和专项收费。政府性基金全额纳入预算管理，实行收支两条线，收入全额上缴国库，先收后支，专款专用;在预算上单独编列，自求平衡，结余结转下年继续使用。

14.政府债务率

指地方政府负有偿还责任的债务占地方综合财力的比率，省市政府要求县级地方政府性债务率必须控制在80%以内。

15.内部控制
是指单位为了保护其经济资源的安全、完整，确保经济和会计信息的正确可靠，协调经济行为，控制经济活动，利用单位内部分工而产生的相互制约，相互联系的关系，形成一系列具有控制职能的方法、措施、程序，并予以规范化，系统化，使之成为一个严密的、较为完整的体系。

16.现代财政管理制度

是指党的十九大提出今后财税改革的总目标，由建立权责清晰、财力协调、区域均衡的中央和地方财政关系，建立全面规范透明、标准科学、约束有力的预算制度，全面实施绩效管理和深化税收制度改革，健全地方税体系三大部分组成。


