麟游县2019财政预算绩效管理工作情况说明
2019年，我县预算绩效管理工作坚持以构建绩效财政为目标，积极推进财政科学化精细化管理，继续深化对财政重点项目资金的绩效评价，着力创建预算绩效评价管理机制，建立科学、规范、高效的财政运行机制，加强财政资金管理，切实提高资金使用绩效。根据中省关于加强财政预算绩效管理工作有关政策要求，全面实施了预算编制中项目支出绩效目标设定，实施事前、事中、事后绩效评价，取得了一定成效。现将一年来预算绩效管理工作实施情况报告如下：
工作开展情况

（一）完善机构设置

2014年2月，我局内设绩效评价股，配备专人，全面启动实施财政支出绩效评价试点工作，2019年，我县认真贯彻中共中央、国务院《关于全面实施预算绩效管理的意见》和省财政厅《关于加强预算绩效管理的意见》精神，编办以麟办发（2019）65号文件，批复了成立“麟游县预算评审中心”，明确了职责任务，为开展预算绩效评价提供了组织保障。近年来，我们依据项目资金类型及特性，制定绩效指标体系，并对项目支出的经济性、效率性、效益性和公平性进行客观、公正的测量、分析和评判，向政府提出了卓有成效的建议，取得一定成效。
（二）加强制度建设
根据中共中央、国务院关于全面实施预算绩效管理的意见》和《陕西省财政专项资金预算绩效管理办法》，先后完善了《麟游县财政专项支出绩效考评办法（试行）》、《麟游县财政专项支出绩效考评实施细则（试行）》、《麟游县财政专项支出绩效评价结果应用暂行办法》和《麟游县财政专项资金管理办法》、“财政支出内部控制操作规程及业务流程、财政绩效评价内部控制操作规程、财政支出绩效评价工作程序规范”、《麟游县财政专项扶贫资金管理办法（试行）》等8个规范性文件，为进一步加强财政资金绩效管理，规范财政项目支出行为和绩效评价工作程序奠定了基础。

（三）推进项目评价

一是科学谋划，合理安排。按照财政投资30万元以上项目必须进行事前预算绩效目标评审、事中绩效跟踪稽查、事后绩效评价的工作要求，我们结合市县重点工作及财政保障重点，及时制定印发“2019年财政预算绩效评价工作计划”的通知，并将上年结余结转资金和财政盘活资金使用管理情况也纳入绩效评价范围，精心组织，积极开展绩效评价、评审工作。

二是督促部门，组织自评。根据绩效评价工作通知，实行专项资金预算绩效目标管理、资金拨付前绩效考评、绩效评价整改、绩效评价结果激励约束、责任追究五项机制，以项目资金拨付审批为切入点，及时督促项目主管部门，自觉开展项目事前、事中绩效自评，根据自评情况及检查情况，确定项目资金拨付额度，有力促进了主管部门和项目实施单位的自评工作；一年来，先后对15个单位26个项目在自评的基础上，进行了评价，出具资金支付绩效评价报告及意见26份，不断提升了项目建设质量和资金使用效益。

三是抓住重点，综合评价。2019年，在认真学习《中共中央国务院关于全面实施预算绩效管理的意见》政策的基础上，扎实开展财政预算绩效评价工作，年初深入文化、教育、水利、档案等单位，核实上年预算专项资金执行情况，为当年下达预算提供依据，中期先后对“西小校舍建设项目”、7镇8村人居环境综合整治基础设施提升改造项目、2019年重点区域绿化项目、麟游县城至安舒庄林场旅游公路改建项目、两亭镇天堂等四村高标准农田建设项目等18个重点项目现场进行了督导检查和跟踪评价，出具评价报告、意见18份，建议核减不实投资1140万元。年底及时对化解债务资金及镇村债务进行核实，剔除不实债务698万元。

四是精准编制预算绩效目标。在2019年部门预算编制工作中，我局按照“全方位、全过程、全覆盖”的预算绩效评价要求，由财政绩效评价股牵头，组织预算、农财、经建、教科文、社保口对编报的425个项目资金绩效目标进行集中评审，涉及预算资金69828.34万元。重点对项目资金的完整性、相关性、合理性、可行性、预期效益进行了审核。经评审，核减预算资金21734.57万元，为财政精准预算、资金安全下达夯实了基础。

二、预算绩效管理工作成效

（一）增强了项目管理单位的绩效意识。财政预算绩效评价工作的实施，初步改变了项目管理单位“重预算轻管理、重分配轻监督、重使用轻效益”的观念，树立了“用钱必问效、问效必问责、问责效为先”的绩效管理理念，使项目管理单位更加认识预算绩效目标完成和取得的社会经济效益的重要性，增强工作责任，加强管理，节约成本，提高科学理财水平和资金使用绩效。

（二）形成了预算编制与绩效目标管理相结合，通过财政项目预算绩效目标管理，落实了预算下达和项目实施同步，促使预算单位项目管理更加精准，资金支出进度加快，实施效益凸显，项目实施单位能够进一步加强项目、资金的使用和管理，完善内控制度和监督机制，形成自我约束、规范运行的良性机制。

（三）强化了财政预算绩效管理，提高了财政资金使用效益。通过事前绩效目标评审，不仅强化了财政支出要达到的效益和效果，促使财政资金的配置运行更加合理高效，而且有力的促进了财政资金使用效益的提高，推进了公共财政体制的进一步完善。

三、预算绩效管理工作存在问题

（一）部分基层单位预算绩效目标编制不准确。虽然各部门（单位）对绩效理念有了一定认识和了解，但长期以来形成的“重分配、轻管理，重支出、轻绩效”的观念还没有彻底根除。一些部门和单位认为资金使用只要合理合规就行，使用效益与己责任不大，因此对预算绩效目标编制工作重视不够，实施目标不精准，在绩效评价中，无法准确评价财政资金效益发挥情况。       

（二）县级绩效管理机构初步设立，专业评价人员不足。财政局内部缺乏绩效评价专业技术人员，特别是没有工程项目预概算、工程结算方面的专业评审人员,提升预算绩效管理工作质量难度较大。

（三）绩效评价范围比较狭窄。预算绩效管理还没有贯穿于财政工作的全过程，目前绩效评价范围只局限于财政预算支出中的项目支出，财政预算绩效政策评价、事前绩效评估部有待开展。

（四）预算绩效管理制度还不完善，专业技术人员管理办法尚未出台，急需引入第三者评价机构，提高绩效管理工作质量。

（五）评价信息公开还不及时，评价结果有待纳入预算单位目标责任制考核，预算绩效评价结果运用要进一步加强。                                                       

四、下一步预算绩效管理工作思路

（一）转思路，抓重点，全面提升预算绩效管理工作质量。在今后的财政预算绩效管理工作中，注重四个方面的评价，即：注重对县本级财政配套项目资金和盘活资金安排的项目跟踪评价；注重对建设类项目预概算和竣工财务决算方面的审核评价；注重对重点项目资金和结余结转资金使用管理方面的检查评价；注重对项目资金直接拨付、促进财政增收方面的综合评价。通过四方面的重点检查评价，真正达到既节约财政资金推动项目建设，又促使财政资金充分发挥效益，为县域经济发展服务的目的。

（二）坚持项目资金预算绩效目标评审机制和评价结果激励约束机制。在继续做好2019年部门项目资金预算绩效目标评审的基础上，今后对所有专项资金实行事前绩效目标评审、事中绩效跟踪督查、事后绩效评价制度，以强化绩效评价工作的严肃性和约束力，为项目资金事前、事中、事后绩效评价和绩效评价结果应用提供基础。

（三）拓宽评价视野，扩大绩效评价范围。一是在充分调研的基础上，按照服务改革、突出重点、讲求实效的原则，优先选择县政府关心、涉及民生、社会关注的重点项目开展评价；二是在认真审查项目投入、实施、产出、效果等重要环节的基础上，将绩效评价观察视角向政策设置、资金分配以及产出效果的持续作用机制等方面延伸，使绩效评价结果更为全面准确。

（四）积极探索，不断完善绩效管理制度。继续研究制定《绩效自评工作考评办法》和《绩效评价专业技术人员管理办法》，争取引入第三方评价机构参与我县财政支出绩效评价工作，逐步实现绩效目标管理、绩效运行跟踪监控管理、绩效评价实施管理、绩效评价结果反馈及应用管理全过程、闭环式的预算绩效管理模式，促进我县预算绩效管理工作再上新台阶。

（五）加强信息公开和评价结果的应用，进一步提高部门（单位）对预算绩效管理工作的认识。坚持组织部门、单位开展绩效自评工作，提高自评质量，及时报送绩效自评报告和相关资料，主动配合财政部门做好重点项目支出绩效综合评价；同时，加强预算信息和绩效评价信息公开，强化评价结果应用，促使单位提高预算绩效管理认识，增强预算执行力和约束了，从源头上促进单位预算绩效管理工作的深入开展。  

