


附件31
名 词 解 释

1.积极财政政策加力提效
2018年12月中央经济工作会议提出，积极财政政策要加力提效，简要概括就是要做到“两加大”“一提高”。“两加大”，就是加大减税降费力度和支出力度。加大减税降费力度，一方面是实施更大规模的减税，坚持普惠性减税和结构性减税相结合，重点减轻制造业和小微企业负担，支持实体经济发展。另一方面是推进更为明显的降费，清理规范地方收费项目，加大对乱收费查处和整治力度。加大财政支出力度，就是根据经济形势和各方面支出需求，适度扩大财政支出规模，较大幅度增加地方政府专项债券规模，支持重大在建项目建设和补短板。“一提高”，就是提高财政资金配置效率和使用效益，坚持有保有压，聚焦重点领域和薄弱环节，进一步调整优化支出结构。
2.乡村振兴战略
[bookmark: _GoBack]是党的十九大提出的重大战略，总体要求是“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”。实施乡村振兴战略的目标是：到2020年，乡村振兴取得重要进展，制度框架和政策体系基本形成；到2035年，乡村振兴取得决定性进展，农业农村现代化基本实现；到2050年，乡村全面振兴，农业强、农村美、农民富全面实现。
3.“三大攻坚战”
是指按照党的十九大的要求，重点抓好决胜全面建成小康社会的防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治三大攻坚战。
4.涉农资金整合
是指党中央、国务院为保障贫困县集中资源打赢脱贫攻坚战，激发贫困县内生动力，支持贫困县围绕突出问题，统筹整合使用财政涉农资金，撬动金融资本和社会帮扶资金投入扶贫开发，提高资金使用精准度和效益，确保如期完成脱贫攻坚任务。
5.地方政府债券
地方政府债券简称“地方债券”，也可以称为“地方公债”或“地方债”，是地方政府根据本地区经济发展和资金需求状况，以承担还本付息责任为前提，向社会筹集资金的债务凭证，新《预算法》规定，只有省级政府受国务院委托，可公开发行地方政府债券。地方政府债券分为地方政府一般债券和地方政府专项债券，地方政府一般债券是指地方政府为没有收益的公益性项目发行的、约定一定期限内主要以一般公共预算收入还本付息的地方政府债券，地方政府专项债券是指地方政府为有一定收益的公益性项目发行的、约定一定期限内以公益性项目对应的政府性基金或专项收入还本付息的地方政府债券。
6.地方政府隐性债务
是指地方政府在法定政府债务限额之外直接或者承诺以财政资金偿还以及违法提供担保等方式举借的债务，主要包括地方国有企事业单位等替政府举借，由政府提供担保或财政资金支持偿还的债务；地方政府在设立政府投资基金、开展政府和社会资本合作（PPP）、政府购买服务等过程中，通过约定回购投资本金、承诺保底收益等形成的政府中长期支出事项债务；地方政府隐性债务依法不属于政府债务，但目前已经成为我国经济社会发展的重大风险隐患，必须及时妥善化解。2018年7月29日中共中央、国务院下发的《关于防范化解地方政府隐性债务风险的意见》明确指出，防范化解地方政府隐性债务风险，是贯彻落实党的十九大精神，坚决打好防范化解重大风险攻坚战的重要任务，要落实地方党委政府管控债务规模、规范债务管理、范范化解风险的主体责任，依法健全地方政府举债融资机制，依法治理地方隐性债务，建立政府举债终身问责制和债务问题倒查机制，从严整治地方举债乱象，坚决遏制隐性债务增量，稳妥化解隐性债务存量。
7.专项转移支付
指中央政府对承担委托事务、共同事务的地方政府，给予的具有指定用途的资金补助，主要用于教育、社会保障、农业等方面。
8.预列专项转移支付
指在编制年度预算时，根据中省要求将应下达的基数相对固定的专项转移支付提前通知下级政府列入财政预算，以提高年初预算到位率。
9.均衡性转移支付
指以促进地区间基本公共服务均等化为目标，由上一级政府选取影响各地财政收支的客观因素，考虑地区间支出成本差异、收入努力程度以及财政困难程度等，按统一公式分配给下一级政府的补助资金。均衡性转移支付不规定具体用途，地方政府可以按照相关规定统筹安排和使用。
10.革命老区转移支付
是指中央财政设立，主要用于加强革命老区专门事务工作和改善革命老区民生的一般性转移支付资金。
11.预算稳定调节基金
指按照《预算法》规定，政府从公共财政预算超收收入、财力性结余和政府批准的其他收入中筹集设立的，专门用于弥补以后年度公共财政预算收支缺口的专项基金。
12.政府性基金
是指按照国家规定程序批准，向公民、法人和其他组织征收的具有专项用途的资金。包括各种基金、资金、附加和专项收费。政府性基金全额纳入预算管理，实行收支两条线，收入全额上缴国库，先收后支，专款专用;在预算上单独编列，自求平衡，结余结转下年继续使用。
13.政府会计准则制度
是指在政府会计改革的背景下，响应党的十八届三中全会提出的“建立权责发生制综合财务报告制度”的号召，建立的符合现行部门预算管理的政府会计体系，具体包括政府会计基本准则、具体准则及其应用指南、政府会计制度等内容。按照财政部《关于贯彻实施政府会计准则制度的通知》（财会〔2018〕21号）要求，从2019年1月1日起在全国各级各类行政事业单位全面施行。
14.内部控制
是指单位为了保护其经济资源的安全、完整，确保经济和会计信息的正确可靠，协调经济行为，控制经济活动，利用单位内部分工而产生的相互制约，相互联系的关系，形成一系列具有控制职能的方法、措施、程序，并予以规范化，系统化，使之成为一个严密的、较为完整的体系。
15.预算绩效管理
是指以一级政府财政预算(包括收入和支出)为对象，以政府财政预算在一定时期内所达到的总体产出和结果为内容，以促进政府透明、责任、高效履职为目的所开展的绩效管理活动。2018年9月1日中共中央、国务院下发的《关于全面实施预算绩效管理的意见》明确指出：全面实施预算绩效管理是推进国家治理体系和治理能力现代化的内在要求，是深化财税体制改革、建立现代财政制度的重要内容，是优化财政资源配置、提升公共服务质量的关键举措。要力争用3－5年时间基本建成全方位、全过程、全覆盖的预算绩效管理体系，实现预算和绩效管理一体化，着力提高财政资源配置效率和使用效益，改变预算资金分配的固化格局，提高预算管理水平和政策实施效果，为经济社会发展提供有力保障。
16.行政事业单位经管资产
是指国家以所有者身份和社会管理者身份控制的,预期能够带来经济利益或者产生服务潜能的经济资源（不包括用于保证部门、单位和机构自身行政职能正常运转所配备的资产）。行政事业单位经管资产一般包括储备物资资产、公共基础设施资产、文物资产、保障性住房等其他经管资产及受托代理资产。自然资源国有资产是国有资产重要组成部分，包括矿产能源资源、水资源、海洋资源、土地资源、森林资源资产等自然资源资产。
17.行政事业单位受托代理资产
是指行政事业单位接受委托方委托管理的各项资产，包括住房公积金、社会保险基金、接收的定向捐赠资产、其他代管资产等。
18.“双随机、一公开”
即在监管过程中随机抽取检查对象，随机选派执法检查人员，抽查情况及查处结果及时向社会公开。“双随机、一公开”是国务院办公厅于2015年8月发布的《国务院办公厅关于推广随机抽查规范事中事后监管的通知》中要求，在全国全面推行的一种监管模式。





